Egy életem, egy halálom

Begyűjtés

Hajnalban arra ébredtem, hogy valami dörren egy iszonyatos nagyot a fülem mellett. Gyorsan felpattantam és a. 38-asomért nyúltam. Mire rájöttem, hogy csak Kate szórakozik.
· Mi a fenét csinálsz? Elment az eszed?

· Szia… Tán nem felébredtél? Szegénykém!

· De bazd meg… Tudod, hogy ilyennel nem játszunk!

· Jajj már! Le ne szedd már a fejem, te…
Majd még morogtam magamban egy sort és visszahajtottam a fejem az összecsavart ruhagombolyagra. Az igazak álmát aludtam és jó nagyokat horkantottam. Nem telt bele fél óra és már megint felébresztett.
· Ate! Kelj fel! Jön valaki!

· Hmmmmm… Hagyjál már békén a hülyeségeiddel!

· De ez most komoly, tényleg! Hallod? Kelj már fel bazd meg, már nem is egyet látok.

· Jajj, de ha most is csak szórak…
Nem hittem a szemeimnek, még a szavam is elállt. Egy kisebb mutánshorda tartott felénk. Hírtelen azt sem tudtam, hogy fiú vagyok-e vagy lány. Elkezdtem vadul kutatni a felszerelésem között a fegyverem után. Megtaláltam a kedvesem. Egy öreg Mausert. A legjobb volt messze a vidéken. Soha nem hagyott cserben. Már sokan ajánlottak érte kisebb vagyonokat vagy olykor az életemet cserébe a puskámért. A japán fel és leszerelhető távcsővel igen hatékony masina volt. Nem is beszélve az általam megfaragott lövedékekről. Hála ezeknek így páratlan erejű és pontosságú volt olyan 2000-2200 méterig. Gyorsan behergeltem a szkópot a cuccon. 
· Na az anyátokat, adok én nektek! Nem hagytok az embernek egy szemernyi nyugalmat sem, mindig jön valami.

· Nyugi Ate! Ha még sokat pattogsz itt még kitalál szúrni az egyik szemét.

· Jól van, na. Menj és keress egy helyet az épület túlsó tetején, ahonnan befoghatod a mocskokat. Indulj!

· Igen is főnök!
Így hát próbáltam lehűteni magam egy kicsit mielőtt tényleg kiszúrnának. Fél térdere ereszkedtem és a puska csövét az ellenség felé fordítottam és felmértem a helyzet súlyosságát. Végig pásztáztam a hosszú romos utcát, aminek a két oldalán toronyházak romjai voltak. Jómagam is egy ilyen ház emeletén bújtam meg. Az ellenséget mérlegelve sokat nem jósoltam magunknak, mert két böhöm nagy zöld mutáns és öt kisebb Ghoul tartott felénk. Végig gondoltam a lépéseket, hogy mi, hogy lesz. Kate tudta, hogy ha elgördült az első lövés akkor utána ő jön. Nem volt túl magas de iszonyat erős. Két vörös fürt lógott arcába elöl. Hátul fekete, hosszú haja volt. Elgondolkodtam, hogy amikor összekerültünk egy csapatba akkor mennyire nem bíztam benne. Érdekes, ma már rábíznám az életem. Nagyon csinos nő. A gondolatsoromat Kateről a banda zaja félbeszakította. A törmelékeken keresztül császkáló bandának a jobbszélső Ghoul tagját célba vettem és tüzeltem. A bal térdét érte a találat. Egy reccsenés és a kistermetű lény már a hátára is borult. Üvöltött, mint egy sakál az elviselhetetlen fájdalomtól. A banda többi tagja az épületekről leomlott, aszfaltba beleállt tömbházak törmelékei mögött kerestek fedezéket. Vártam, hogy Kate megszórja őket a. 30- as géppuskájával de semmi sem történt. Megijedtem, mert ha kiszúrtak, akkor nekem végem. Az utca csöndjét a nyöszörgő sérült hangja töltötte meg. Valamiféle imát vagy mondókát mormolgatott és csak tovább nyöszörgött. Nagy meglepetésemre egy másik Ghoul odamászott a sérült társához és megpróbálta bevonszolni egy fedezék mögé de nem hagytam. Ravaszon az ujjam és tüzeltem. A nyakán érte lövés, azonnal összeesett. Szépen szétnyílt a nyaka, nem irigyeltem. A nyakát szorította és néhányat hörgött, aztán izmai elernyedtek és elhallgatott végleg. A másik három Ghoul és a két monstrum már nem próbálták meg bevonszolni őket, de szerintem ez érthető volt. Hírtelen felébredt Kate. Iszonyatos golyózáport zúdított rájuk. Az egész bandát kiugrasztotta a romok mögül. Az egyik kis Ghoul lemaradt az utcán. Nagyon megszívta, Kate rendesen hátba kapta. Kezei az ég felé lendültek és lába megbicsaklott az utcán heverő köveken. Hasra esett és már többé nem kelt fel. Por szállt, mindenütt ahogy a géppuska lövedékei becsapódtak a poros utcán. A kis dögnek csupa lyuk volt a háta. A megmaradt kis csapat berohantak egy a velem szemben lévő romos tömbházba. Néhány emelettel feljebb mentem, ahogyan ezt a kiképzésen is tanultam anno még mikor a Testvériségnél szolgáltam. Mire felértem a hetedikre csak azt láttam, hogy az egyik mutáns megcsúszik a törmeléken a bejáratuk előtt és seggre esik. A balkezével a MiniGunt tartotta, a jobb kezére támaszkodva próbált meg feltápászkodni, de visszaesett és a tarkójából dőlni kezdett a vér. Néhány ablakkal jobbra mentem, hogy pozíciót találjak. A távcsövet kihúztam a sínből és félretettem. Túlságosan közel hozta már az ellenséget. Így meg már nagyon zavaró volt a legkisebb moccanás is. Az ellenség is egyre feljebb rohant az épületben. Szerintem a torzszülöttek nagyon meg lehettek lepve. De mi is, mert nem tudom, hogy ki lőtte le azt a mutánst. Az egyik kis Ghoul kidugta a fejét, hogy körülnézzen és egyszer csak bummmm… szétplaccsant az agya az ablakban. Nem tudtam, hogy ki van itt rajtunk kívül, mert Kate nem látott rá a célpontokra, én meg nem lőttem. Ekkor már éreztem, hogy nagy a baj. Az utolsó Ghoul felrohant a tetőre és onnan nézett lefelé a titokzatos ellenséget keresve. A leszerelt távcsövet a kezembe fogtam és egy felborított asztal mögül kilestem. Megláttam, hogy egy ütött- kopott háború előtti Kalasnyikov van a kezében, ami az állapota miatt pontlövésre alkalmatlan. Vártam, hogy mi fog történni, de semmi. A titokzatos harmadik fél sehol. A Ghoul kilépett a tető szélére és lenézett az utcára. Tudtam, hogy itt a remek alkalom, hogy leszedjem. Csőre töltöttem és éreztem, hogy itt az alkalom, hogy megszabadítsam földi szenvedéseitől. A sugárzás hatására a bőrük megégett és rohadt. Azt hiszem, hogy nekik sem kellett lámpa, ha este hugyozni akartak.  Fogtam magam és mellkason lőttem. A szakadt göncei alatt valami fémlemez lehetett, mert a fegyver dörrenése után a golyó érdekes hangot adott amikor becsapódott. Nem halt meg azonnal, ha jól láttam. Csak mikor elvesztette az egyensúlyát és lezuhant kb. 9 emeletet. Peches volt. A következő pillanatban arra lettem figyelmes, hogy egy magas, fekete, feltehetőleg fémpáncélba öltözött muksó lavírozott az emeletek között. Sejtettem, hogy a mutánst keresi. Újra reteszeltem a puskám és követtem a puskával a meglehetősen magabiztosnak és nyugodtnak tűnő titokzatos alakot. A fekete cumós muki eltűnt az épület egyik szobájában és már csak annyit halottam, hogy a mutáns torkaszakadtából üvölt, és hangjából ítélve elszántan küzdött. Az épület felől egy nagy lila fénynyaláb jött és az üvöltésnek vége lett. A muksót sem láttam kijönni a szobából. Gondoltam, hogy neki is annyi. Visszamentem az ötödikre és összeszedtem a felszerelésem mikor különös zajra lettem figyelmes a lépcsőház felől. Elbújtam az egyik szobában és vártam, hogy Kate jöjjön. A falon volt egy nagy lyuk, amin keresztül pont beláttam a lépcsőházba. A hátam mögül mély, halk dünnyögő hangot hallottam. Nem mertem megfordulni. Olyan érzésem volt, hogy ez most nem játék. Ez nem Kate. A puskát az ölembe emeltem és csak a nyakam-fordítottam jobbra a hátam mögé, de hírtelen minden sötétségbe borult.

Néhány óra múlva…

Iszonyatos fejfájásra ébredtem. Két homályos alak állt előttem. Az egyik sötét és hatalmas volt. A másik kisebb termetű. A kisebbik odahajol közel az arcomhoz, de nem tudtam, hogy ki lehet az. Csengett a fülem. Mintha valami gránát robbant volna fel mellettem. Lassacskán kezdett kitisztulni a kép. Kate volt, aki elsőként hozzám szólt és próbált valami életet lehelni belém. 

· Hahó, itt vagy? Minden oké? Hol fáj?

· Mindenhol… mi volt… mi volt ez?

· Semmi különös. Akkorát estél, hogy ihaj. Kicsit beütötted a fejed, de megmaradsz. 

· Akkor jó… de még is mitől estem ekkorát?

· Hát… a izétől…

· Na mitől is? Ki vele, mert rohadtul nem érzem magam jól!
Telt múlt az idő és nem kaptam a kérdésemre választ. Kezdtem elveszteni a türelmim és azon járt az agyam, hogy mi lehetett, amitől ekkorát koppantam. Egy kis idő múlva meghallottam, hogy valami nagy, nehéz jön a lépcsőház felől. Kate is hátrafordult, hogy megnézze ki is jön. Egy pillanat múlva megláttuk, hogy egy fekete óriás felénk tart. Kate nem ijedt meg tőle. Nem értettem semmit az egészből. Egyből a fegyvereimért nyúltam, de nem voltak ott mellettem, ahol feküdtem. Mikor megállt tőlem egy olyan jó másfél, két méterre már nem láttam értelmét tovább keresni a fegyvereim. Visszadőltem a fal mellé és próbáltam megnyugodni. Mozdulatlanul ültem és vártam, hogy mi fog történni. Az óriás páncélos kezeiben temérdek mennyiségű fegyver és muníció volt. Az a sok dög nehéz cuccot csak úgy simán rezzenés nélkül tartotta a kezeiben. Nagyon erős lehetett. Kate megszólította és a monstrum engedelmeskedett neki.

· Harminchatos járőr rakd a fegyvereket a sarokba és gyere ide, nézd meg van-e valami komolyabb baja! Azt mondta, hogy nagyon rosszul van.

A járőr odalépett hozzám és megragadta a fejem a bal kezével. A jobbal meg a szemhéjaimat szétfeszítette és a szemeimet alaposan megvizsgálta. Aztán egy torzított, mély, öblös hang szólt. 

- Nézzél fölfelé!... Most balra... Jobbra. Agykárosodás nincsen. Enyhe horzsolás a homlok és az arc jobb oldalán. Hányingered van? Szédülsz?

- Igen szédülök, de nem fogok rókázni!

A nagy dög elengedte a fejem a hatalmas kezeivel, felállt és Kate felé fordult.

- Semmi komoly! Enyhe agyrázkódás. Erre nem érdemes bármilyen gyógyszert is adni mert rendbe jön egy-két nap múlva. 

- Akkor jó. Kezdtem megijedni, hogy valami baja lett. De semmi komoly. Mindent összeszedtél, amit találtál?

 - Igen, de nem sok használható dolgot találtam. Néhány elavult gépkarabélyt és négy darab Stimpacot. Szánalmasok ezek a torzszülöttek. Mindet le kéne lőni! Mind egy szálig!

Látszólag igen ingerült lett a páncélos. Aztán felmerült bennem, hogy mért nem támadott meg minket és, hogy Kate honnan ismeri? Nem sokat tudtam arról, hogy mi történhetett velem, de nagyon kíváncsi voltam. Összeszedve bátorságom, megszólítottam a páncélost.
· Hééé! Te, ott! Járőr! Gyere ide légy szíves. 

· Igen? Mi a gond?

· Ki vagy te és mit csinálsz itt? 

· Hogy ki vagyok? Harminchatos járőr. Erre jártam és belebotlottam egy csürhébe, ahogyan ti is.

· És mitől ájultam el? 

· A fejedre mért ütésemtől.

· Igen? Tehát te voltál! De még is mért kaptam?

· Mert úgy véltem, hogy támadni készülsz.

· Aha, értem. És mi ez a sok vas rajtad?

· Ez egy harcpáncél. A neve erőpáncél. Megerősített acél és kerámia öntvényekből készült. Két darab turbómotor segíti a páncél mozgatását. 

· Értem, és hol kapni ilyet?

· Ez az NKLÁVÉ által kifejlesztett harci páncél. Sehol sem kapni ilyet.

· Aha, és neked még is honnan van?

· Az ENKLÁVÉ harminchatos járőre vagyok. A kiképzés után kiválóra teljesítő járőrét automatikusan ellátják egy páncéllal és megfelelő fegyverzettel.

· Érdekes. Mesélj az ENKLÁVÉ -ról. 

· Az információk titkosítottak. 

· Kösz.

Majd fogta magát és odalépett az egyik ablakhoz és hosszasan a távolba bámult. A motorjainak halk dünnyögése zavarta meg a csöndet időnként, amikor megmoccant. Elég ijesztő látvány volt. Két méter harminc centi körüli lehetett és igen nehéz. Még is könnyedén mozgott. A fegyveréhez hasonlót még soha sem láttam. Kicsi, egyszerű formájú. A végén nem volt cső, se semmi kivezető nyílás. Apró, egyre szűkülő gyűrűk voltak a fegyver végén. A fegyvere mellett kis téglalap alakú cuccok lógtak. Valami műszaki cucc lehetett. Egyszer Edgarnál láttam ilyet. Edgar egy kereskedő volt a nyugati partnál. Emlékszem, ő sem tudta, hogy mibe való. Kate időközben visszatért hozzánk. Valami patkányféle volt a kezében egy nyárson. Igazán nagy volt. Mint a karom, akkora volt. A másik kezében egy halomnyi kisebb fa meg száraz gyomok voltak. A másik szobában nekikészült, hogy tüzet rakjon. Megpróbáltam feltápászkodni, hogy odamenjek hozzá és segítsek. Elsőre nem nagyon akart sikerülni, mert visszaszédültem a helyemre. Megint megpróbáltam, és lám, sikerült. Áttámolyogtam a másik szobába. A falat támogatva átértem és láttam, hogy a páncélos a tűzifákhoz guggol és leakasztotta a különös kinézetű fegyvert az oldaláról és a máglyarakás felé célzott vele. Egy erős lila fény keletkezett, ahogy elsütötte a fegyverét és a tűzifákból egyből hamu lett. Egy darabig nézte a füstölő hamut, majd elővett két fekete rudat a hátán levő zsákból. Letette a hamura és valami fura szerkezettel állított a fegyveren. Ismét tüzelt. Megint egy nagy lila fény és a fekete rudak lángra lobbantak. Biztosan valami szénalapú cumó lehetett, mert még ilyet nem láttam azelőtt. Már igen sötét volt, jól jött egy kis fény. Nem tudtam, hogy inkább féljek az óriástól vagy biztonságban, érezzem magam mellette. Már feljött a hold az égre. Igen késő lehetett. A páncélos éppen mellém lépett és kinézett a szoba baloldali ablakán. Nagy volt a csend, csak a tücskök muzsikáltak. Untam magam, már Kate is elaludt. Feltápászkodtam és odaléptem a járőr mellé. 

· Figyelj, nem akarsz beszélgetni? Alig tudok rólad valamit. Kíváncsi vagyok, hogy ki vagy mi vagy, valójában. 

· Mire vagy kíváncsi? 

· Igazából mindenre. Nem tudod levenni ezt a cumót magadról vagy valami, hogy láthassalak?

· Teljesen nem! Nem szabad levenni, a szabályzat tiltja.

· Milyen szabályzat? 

· Az NKLÁVÉ szabályzata tiltja, hogy megváljunk a páncéltól és fegyverünktől.

· Értem. De tulajdonképpen mi a fene ez az NKLÁVÉ? Folyton rá hivatkozol!

· Az információk titkosak, nem mondhatom el. Habár… az ENKLÁVÉ most úgy is emberhiányban szenved. Ha vársz, megnézem, mit tehetek.

· Rendben van, várok. Türelmesen!

A járőr kiment a lépcsőházba és felment a tetőre. Eltelt néhány perc és én meguntam a várakozást. Csöndben, lopakodtam, mikor felértem a tetőre megláttam, hogy valami hosszú fémdrótot erősít egy henger alakú tárgyhoz, amiből színes drótok jöttek ki amik egy kis dobozba végződtek. Mikor összekötötte a drótokat a kis dobozzal, hitelen fura fülsértő hang jött ki a kis dobozból. Valami kis gombot tekergetetett a kis dobozon és hirtelen emberi hangokat lehetett hallani a dobozból. 

· Itt a harminchatos járőr, jelentkezik.

· Azonosítsa magát!

· Alfa, 12-36-710, azonosítóm: Diven

· Vettem! Várja, meg amíg ellenőrzöm az adatokat!

· Értettem!

· Rendben vannak az adatai! Itt az NKLÁVÉ parancsnoksága, miben segíthetek?

· Találtam két humanoidot! A jelek szerint nem sugárfertőzöttek, jó állapotban vannak, igen ügyesen bánnak a fegyverekkel. 

· Vettem! Szállítsa ide őket toborzás céljából. 

· Értettem. Kapcsolat vége.

Gyorsan vissza mentem a tűz mellé míg szétszedte azt a fura szerkezetet. Néhány pillanat múlva visszatért és rám nézett. Vártam, hogy mit mond. De nem szólalt meg. Állt az ablakban és nézett ki a holdfényes éjszakába. Fogtam magam és lefeküdtem a tűz mellé és elaludtam.
Másnap hajnalban arra riadtam fel, hogy valami lökdösi a hátamat. A páncélos volt. Megdörgöltem a szemeim és felkeltem. Nem szólt semmit sem a nagydarab vaspáncélos csak nézett mereven rám, én meg rá. Kate felé bólintott, de nem tudtam, hogy mit akar. Aztán bólintott megint egyet és a jobb kezét felemelte és körkörösen kezdte el mozgatni a csuklóját mutatóujjával felfelé mutatva. Ekkor esett le, hogy azt mutatja, hogy indulunk. Kate- hoz léptem és finoman meglöktem a lábammal. Nem reagált. Még egyszer meglöktem. Na erre már felkelt a lusta disznó. Megdörgölte a szemeit és elkezdett pakolászni a táskájába. Én is összepakoltam a cuccomat és elindultunk lefelé a lépcsőházban. Kate és én is olyan fáradtak voltunk még, hogy nem is tudtuk, hogy hova megyünk ezzel az akármivel, de szó nélkül követtük. Eltelt néhány óra és kiértünk a romok széléhez, ahol valamiféle furcsa kerekes jármű állt. Ütött- kopott, rozsdás ócskavas, de igen masszívnak látszott. Odaértünk a jármű mellé és láttam Katen, hogy már nyitná ki a száját, hogy kérdezzen valamit, de még időben mutattam neki, hogy inkább maradjon csendben. Így is tett. Végre egyszer hallgatott rám. A páncélos kinyitotta a jármű hátsó ajtaját és mutatta, hogy szálljon be Kate. Ódzkodott, láttam az arcán, hogy nem nagyon akart beszállni a járgányba. Én előreültem a páncélos mellé. Belülről igen tágas volt a jármű, de a páncélos csak szűken fért el. Különös volt egy ilyen járműben ülni. A páncélos rám nézett, majd nyakát hátrafordítva Katere nézett. A mozgásából ítélve meggyőződött arról, hogy minden rendben és indulhatunk. Valamit elkezdett bütykölni egy kerek fémdarab alatt. Hirtelen hangos gépzajra lettünk figyelmesek. Valamikor erősödött, aztán lehalkult. Ez ment vagy ötször, hatszor. Majd ismét egy nagy zsivaj és nyikorgás aztán elindultunk. Nem tudtam, hogy mi történik, rázkódott minden és nyikorgott a fémteknő is alattunk. Ide-oda dülöngéltünk és csapódtunk az üléseken. A páncélos nagyon stabilan ült a helyén. Két kézzel fogta a fémkarikát és időnként egy fém rudat rángatott ide-oda. Amikor rántott egyet a karon akkor a gépezet hangja is változott. A lábaival meg mintha valami pedálokat taposott volna állandóan. Nagyon bonyolult szerkezetnek tűnt, nem is tudtam, hogy ő hogy képes irányítani. Tekergette a fémkarikát, rángatta a fém rudat és még a lábaival is irányított. Teljesen meg voltam lepve azon, hogy valaki hogy képes ilyenre. Már a nap lenyugvóba volt, de mi még mindig mentünk. Fogalmam sem volt, hogy merre vagy hogy hova megyünk. A fegyverem a lábaimközé vettem és a csövet kezdtem fényesíteni. A páncélos félrelökte a fegyverem és a lábaim előtt lévő kallantyút, meghúzta, mire lenyílt egy kis zseb. Volt ott minden. Lőszerektől kezdve a kanálig minden megtalálható volt ott. Egy kis műanyag darabot fogott meg a sok kacat között és visszacsukta a zseb ajtaját. Fogta a kis műanyag darabot és egy kis dobozba betolta, ami be volt építve a fémkarika mellé. A kis doboz hamar elnyelte a műanyagot. Nemsokára halk sistergés hallatszott. A halk sistergés hirtelen egy üvöltő ugyanakkor dallamos muzsikába vágott át. A vaspáncélos szemmel láthatólag élvezte ezt az üvöltözést. Ujjaival dobolt a fémkeréken és a feje himbálódzni kezdett a nyakán. Időnként mikor az ordítás a tetőfokára hágott megszorította a kormányt, és előre-hátra kezdte rázni a fejét. Nem értettem, hogy mi ez a zaj amit ő annyira élvez. Látván, hogy mit csinál én is arra gondoltam, hogy ha elkezdem rázni a fejem mikor valami keményebb rész jön akkor talán kapok egy jó pontot nála. Így is tettem. Ráztam a fejem, mint a hülyék. Vállig érő hullámos fekete hajam csak úgy lobogott. Kezdtem élvezni én is. Egy pillanat múlva rám nézett és bólintott. Majd odanyúlt a műszerhez és megtekert egy gombot, amitől még hangosabb lett ez a fülsértő ordítozás. Nem foglalkoztam vele. Próbáltam élvez, hátha sikerül. Már hosszú órák óta utaztunk a pusztában, de még mindig nem érkeztünk, meg ahova kellett volna. Próbáltam aludni de nem sikerült mert állandóan hánykolódtam az ülésen. Megint eltelt egy nap és még csak nem is ettem. Kezdtem elszenderedni a rázkódó járműben. Álomba ringatott. Kate is elaludt a hátsó ülésen. Ő legalább eltudott feküdni rajta, de én… Hirtelen megálltunk. Arra ébredtem, hogy megint hoztam a formám, és persze hogy bevertem a fejem az üléssel szembe levő műanyagba. Kipattant a páncélos és csak azt halottuk, hogy felkiált. Azt hogy mit nem tudtam kivenni tisztán. De csak arra lettem figyelmes, hogy visszaszáll, hirtelen elindultunk. Felgyorsítja a járművet és a következő pillanatban egy hatalmas koppanásra figyeltem fel. Megállt ismét és kiszállt. De most már a jármű hátuljához sétál, nem az elejéhez. Hátrafordultam, de a hátsó üveg be volt drótozva így nem sokat láttam csak annyit, hogy valamit megrugdos és megböködi a lábával, majd hirtelen eltűnik. Kipattantam én is és odaszaladtam a kocsi hátuljához. Soha nem láttam még ilyet. A szám is tátva maradt. Egy nála is nagyobb valami tekeredett köré. Leírhatatlanul gusztustalan volt. Ilyet még nem láttam soha. Alaktalan volt, nem volt semmi emberi alakja. Nem tudtam minek besorolni, de láttam, hogy még a páncélos is vergődik vele. Nem hittem a szememnek. Pedig baromi erős a páncélos is, de akkor milyen erős lehet az a lény ha még őt is letudta dönteni a lábáról. Olyan volt, mint valami kígyó. Valami csúszómászó lehetett. Annyira erősen tartotta a páncélos kezeit, hogy meg sem bírta mozdítani őket. Visszaszaladtam a kocsihoz és előbányásztam a fegyverem, gyorsan leszedtem róla távcsövet. Kiléptem oldalra és célba vettem a lényen egy kis kitüremkedést. Olyan volt, mint egy kis csomó. Bemértem és meghúztam a ravaszt. Csak dörrent egyet a puskám és a retesznél szikrázott. Néztem, próbáltam feltépni a reteszt a fegyveren de nem sikerült. Visszaszaladtam a kocsihoz és eszeveszetten kutattam valami fegyver után, de nem találtam semmit. Egy kisbalta akadt a kezem ügyébe. Nyomban megragadtam és elindultam a csúszómászó felé. Amikor közel értem megtorpantam, hirtelen nem tudtam, hogy mit csináljak. Vártam, hogy segítségért kiáltson a páncélos, de nem tette. Láttam, hogy már a nyakát szorítja a lény. Odarohantam és a kisbaltát belevágtam a kisbaltát a szörnyetegen célba vett csomóba. Szerencsém volt. A csúszómászó engedett a szorításon de még mindig nem engedte el teljesen. Katenek kiabáltam, hogy jöjjön már ide segíteni, mert nem bírok vele egyedül. A páncélos is küzdött de nem sokat tudott tenni csak vergődött és hempergett a földön. Kate is kikászálódott nagy nehezen a járműből és odaszaladt, hogy megnézze, mi folyik. Az ő arcán is látszott a rémület. Az oldaláról lekapta a tőrt és elkezdte kaszabolni a lényt, de nem sok haszna volt. Rájöttünk, hogy ez nem jó ellene. A csomó, hatásos volt de innen hova tovább nem tudtuk. Rám nézett és visszarohantunk a kocsihoz. A hátsó ülések mögött kerestünk valami hatásosabbat. Egy kést talált, aminek mozogott a fogazata. Olyan volt, mint egy kézi láncfűrész. Visszaszaladtunk és nekiesett a kis darabolóval. A kígyószerű lényt aprónként lehámoztuk a páncélosról. Két, három óra múlva már lábra állt és könnyedén letépkedte magáról a csúszómászó maradványait. Valamiféle tapadókorong volt a lény testén végig mert nagyon ragaszkodott az áldozatához. Megfogott a lényből egy darabot és odasétált a kocsi hátuljához. Kinyitotta és bevágta oda a darabot. Kattel csak álltunk és néztünk. Vártunk valami köszönetfélét, de nem hagyta el szó a páncélos száját. Beült a járműbe és beindította. Kihajolt a járműből és felénk nézett. Vállat vontunk és bedobáltuk a kocsiba a kiszórt cuccokat. Beültünk és becsaptuk az ajtókat. Vártuk, hogy elinduljunk, de egyszerre csak felénk fordult és megszólalt a maga furcsa modorán és hangján.

· Köszönöm, de legközelebb maradjatok a kocsiban, és ne avatkozzatok bele semmibe!

· Miből ne szálljunk ki? Kocsiból? Ez egy kocsi? 
· Igen, mért még nem halottad ezt a szót?
· Nem, soha!
· Akkor itt még lesznek problémák, na jó, nem az én dolgom.

Majd a kerekvasat megragadta és elindultunk. Megint következett néhány óra monoton utazás. Kate már nehezen bírta. Se kajánk, se piánk nem volt. Már készültem szólni a monstrumnak mikor lelassított és megállt. Kiszállt és hátralépett a jármű farához. Katenek egy konzervet dobott be meg egy kulacsot. Beszállt mellém és nekem is adott valamit. Néztem, hogy mi lehet az de nem jöttem rá. Az biztos volt, hogy egy konzerv, de hogy mi van benne passz. Az oldalára annyi volt írva, hogy „ Don’t watch it, just eat it! Cat and dog food.” Fogalmam sem volt, hogy mit is jelent a felirat. A konzerv tetején volt egy kallantyú, meghúztam majd egy kis pisszegés hallatszott a doboz teteje felől. Hát nem tudom, hogy mi lehet benne, de biztosan nem olyan finom, mint a sült gekkók. Na mind egy. Nekiláttam, úgy ahogy volt. Nem tudtam eldönteni, hogy mit ettem. Mintha egy adag takonyba lett volna egy maréknyi hús! Kénytelenek voltunk megenni. Nagyon éhesek voltunk. Fura íze volt de nem volt rossz, de azért még egyszer nem ennék ilyet. Néhány perc múlva, ahogy befejeztem a konzervet megint megálltunk. Egy hatalmas betonépítmény kapuja előtt álltunk meg. Egy ugyan olyan páncélos lépett a kocsi vezetőjéhez, mint aki benne ült. A sofőr felemelte a jobb kezét és intett a másiknak. A másik is így tett. Előkapott valami fura kis szerkezetet és a sofőr felsőteste mellet végighúzta. A műszeren sok kis zöld fény villódzott és recsegő hangot adott ki magából. A másik páncélos kissé behajolt a kocsiba és alaposan szemügyre vett minket. Bólintott és a kaput kezelő társának intett. A hatalmas vas kapok gyorsan kinyíltak előttünk majd ugyan ilyen gyorsan be is záródtak mögöttünk. Beértünk egy kis városkába. Soha nem voltunk még itt. Minden tiszta volt és csöndes. Kísértetiesnek tűnt. Ahogy haladtunk a városka szíve felé egyre több embert lehetett látni. Érdekes, nőket nem láttam sehol sem. Mindenütt csak férfiak. Ahogy haladtunk befelé néha meg kellett állni egy-egy ellenőrző pontnál. Ezt eljátszottuk körülbelül négyszer. Egy nagy főutcáról lekanyarodtunk egy kis utcába. Az utca vége hirtelen kitágult. Egy tágas kis zsákutcába érkeztünk. Leállította a kocsit és kiszállt. Ahogy kinéztünk a lőrések mögül a kocsiból, nem sokat láttunk de azt biztosra tudtuk, hogy nem piskóta a hely. Mellettünk még vagy négy-öt másik kocsi állt. Mindegyik ütött kopott. A páncélosunk becsapta a kocsi ajtaját és várta, hogy kiszálljunk. Eltelt néhány másodperc, de nem mertünk kiszállni emlékezvén a szavaira „legközelebb maradjatok a kocsiban, és ne avatkozzatok bele semmibe!” Egy iszonyatos csattanásra lettünk figyelmesek a kocsi elején. Előrehajoltam az elülső résekhez és láttam, hogy a kocsi elejére sózott egy nagyot és így szólt: – Na, mi lesz? Kiszálltok végre vagy odamenjek? Jobb, ha igyekeztek, már várnak titeket.

Nem értettük, hogy mi van. Kiszálltunk a kocsiból és odaléptünk a kocsi orrához a páncélosunk mellé: – Rendben, menjünk. A cuccaitokat is hozzátok! Szükség lehet rájuk. 

Visszamentünk a kocsi utasteréhez és összekaptuk a cuccainkat. A monstrum már elindult egy hatalmas acél ajtó felé. Egy fura minta volt az ajtó dísze. Nem tudtam beazonosítani. Azelőtt még nem láttam ilyet… Az ajtó kétfelé nyílt és eltűnt a falba. Beléptünk majd rögtön elindultak ismét egy másik felé. Egy kisebb csattanás, ahogy a hideg acélfalak összecsapódnak csak úgy vízhangzott a nagy terem ahová beléptünk. Fehér, nagy, csiszolt járólapokkal volt kikövezve a terem. A terem másik végén volt még egy ugyanekkora nagy ajtó. Az ajtó két oldalán két páncélos őr állt valami hatalmas mordállyal a kezükben. Az ajtó előtt egy acélból készült fényes asztal állt, ami mögött egy zöld egyenruhás kopasz tiszthelyettes ült. A tiszthelyettes nagyon el volt foglalva. Az iratok csak úgy tornyosultak az asztalon és az asztal mellett. A fiatal tiszthelyettes szorgosan töltögette és írta alá őket. ”Biztosan nem unatkozott”
A páncélosunk odalépett hozzá és e ként szólt:
· A harminchatos járőr jelentkezik. 

· Jó napot katona. Azonosítsa magát!

· Alfa, 12-36-710, azonosítóm: Diven

· Egy pillanat, ellenőrzöm.

· Értettem!

· Rendben van, beléphet Diven hadnagy. Üdvözöljük a 17-es támaszponton.

· Köszönöm.

Az őrmester nem sokat teketóriázott. Felénk fordult és intett, hogy kövessük őt. Az ajtó mögött egy hosszú fehér folyosó húzódott. A folyosón három- négy méterenként ajtók voltak jobb és baloldalt is végig. Kate szorosan mögöttem jött. Érezhető volt rajta is a félelem. Őszintén megvallva én is piszkosul be voltam rezelve, mert nem tudtam, hogy mi lesz velük. Sok kérdés fogalmazódott meg bennem, míg odaértünk az ajtóhoz ami előtt megállt az őrmester. Az ajtó a baloldalon volt. Két nagy sárga szám volt ráfestve. Egy hatos és egy nagy négyes. Hatvannégyes szoba. Az őrmester az ajtó jobb oldalán található résbe helyezte a kézfejét. Egy zöld fény szaladt végig a kezén és a piros fény a rés felett zöldé változott. Egy szisszenést halottunk és az ajtó becsúszott a falba. Egy kisebb szobába érkeztünk. Ahogy beléptünk rögtön egy kopaszodó, szemüveges, vénember ugrott elébünk. Nem szólalt meg csak végigmért bennünket. Engem nem nézett olyan sok ideig. Inkább Kate érdekelte. Alaposan szemügyre vette elölről, hátulról majd visszasétált az ajtóval szembe levő asztalához és leült a székbe. Az asztal mellett könyvespolcok voltak mindenféle könyvvel. Ablakok nem voltak sehol sem. Fura hely volt. Éreztük, hogy innen nincs menekvés. Itt fogunk megdögleni. A doki megköszörülte a torkát és cammogott néhányat majd így szólt: 

-Na lássuk, hogy miből élünk!

A doki intett a hadnagynak, hogy lépjen oda hozzá. A hadnagy te néhány lépést és leül egy tömör fémszékre. A doki odalép mellé és a nyakánál lévő csattokat kipattintotta. A két csövet, ami a sisakba ment letekerte és várta, amíg a nyomás kiegyenlítődik. Sziszegés hallatszott a sisak alól. Kis fehér gázfelhő hagyta el a csöveket. A sisak megereszkedni látszott az őrmester arcán. A doki alányúlt mind a tíz ujjával és egy erős felfelé irányuló mozdulattal lerántotta a hadnagy fejéről a sisakot. A szánk is tátva maradt. ”Legalább is az enyém”
Egy hosszú hajú vöröses feketés hajú bombázó volt a páncélba rejtve. Eszméletlenül nézett ki. Nem bírtam ki, hogy ne füttyentsek egyet. A hadnagy felpattant a székről elsodorva a professzort és egy akkorát lenyomott, hogy világom nem tudtam. Ebből már megértettem, hogy ha nem kérdeznek, akkor nem beszélek. Kate az orra alatt nevetett. Az arcomhoz kaptam egyből. A hadnagyra néztem és reménykedtem, hogy nem kapom meg a brutális pofon párját. Ahogy arcát néztem nem értettem a reakcióját. Elmosolyodott és visszaült a székbe. Kate felsegített és megveregette a vállam.

· Mi volt ez Diven?

· Elnézést Riff professzor úr. Kérem, bocsásson meg! Túlságosan elragadtattam magam

· Semmi gond, de ha megkérhetem hadnagy, akkor ne tegye tönkre a friss pépet.

· Igen is professzor úr.

· Hééé, maga ott! Meg van még? 

· Igen, de piszkosul fáj a fejem. 

· Elhiszem, nekem is fájna, de legközelebb majd gondolkozzon, mielőtt cselekszik.

· Rendben! Lehetne néhány kérdésem?

· Nem. Ez itt nem egy információs iroda. Na vetkőzzön le.

· Tessék? Vetkőzzek le? Minek?

· Ez egy toborzás, ha nem tudná! Na mi lesz? Kidobassam vagy hajlandó lesz végre engedelmeskedni?

· Na jó, legyen!

Fogtam magam és levetkőztem.  A professzor végigmért és azt mondta, hogy hajoljak előre. Végigütögette a gerincem mentén a hátam az ujjai hegyeivel. Aztán a fogaimra volt kíváncsi meg a szemeimet nézte. Majd hátrébb állt és még egyszer végigmért. Eközben a háta mögül kis kacagás hallatszott. A professzor Diven felé fordult és látszott a szemein, hogy nagyon tele van a töke ma mindennel. Diven abba is hagyta gyorsan, de a mosoly megmaradt az arcán. ”Ki nevet a végén”
Az öreg csóka hozott néhány szerszámot és meg műszert és megvizsgált a segítségükkel. Aztán Riff professzor visszament az asztalhoz és egy űrlapot kezdett kitöltögetni:

Neve: 66 járőr
Azonosítója: Gamma, 18-84-563, Ate

Származás: Északi sivatag, (ismeretlen)
Kor: 25-27 év (ismeretlen) 

Hajszín: fekete
Szemszín: kék

Magasság: 183cm
Súlya: 78kg
Fogazata: épp
Csontozata: erős
Vélemény: Kóros elváltozásnak jelét nem észleltem. Makkegészséges.
Az orvosi vizsgálaton: megfelelt
· No, ezzel készen is vagyunk. Most jön a kisasszony! Vetkőzzön!

· Most? 

· Na már maga is kezdi? Nem kötelező ám belépni, elárulom! Na jó, Diven, elkísérné a 66-ost a következő felvételi szobába?

· Természetesen Riff professzor úr!

Diven hadnagy felkelt a székéből és megfogta a sisakját. Elindult az ajtó felé és kilépett. A doki rám nézett, hogy húzzak már én is a búsba. Értettem, hogy mit akart. Követtem Divent. Újra azon a hosszú folyosón voltunk. Tovább mentünk. Egy kiadós séta után megérkeztünk egy másik ajtó elé. Ez a jobb oldalon volt. Ez a száztizenhármas volt. Megint bedugta a kezét a leolvasóba és beléptünk. Itt egy fiatal nő fogadott minket fehér köpenyben. Itt is volt egy nagy fémasztal, rajta sok tesztszerű iromány. A nő nem sokat teketóriázott. Kiválasztott egyet és a többit letakarította az asztalról. Rám nézett és így szólt vékony hangon: - Két órát kapsz rá pép! Egy perccel sem többet!

Majd Divenhez odament és üdvözölte. Igen hangosan beszélgettek, de nem nagyon érdekelt, hogy miről, mert előttem volt egy teszt, amiről gőzöm sem volt, hogy mi. Tele volt mindenféle számokkal. Az első nyolc feladatot ki hagytam. Lapoztam, de a többivel sem voltam tisztába hogy mit jelentenek. Hátradőltem és megvártam, míg letelik a két óra. Nem tudtam, mit kezdi magammal. Olyan hosszúnak tűnt az a két hosszú óra. Fogtam magam és elkezdtem rajzolgatni a lapra. A köpenyes nő a karján levő időmérőre nézett és kikapta a kezemből a lapot. Leült velem szembe és elkezdte nézegetni a lapot. Furcsa arckifejezéseket vágott miközben nézegette. Rám nézett és így szólt: - Maga most viccel velem? Ugye nem? Mik ezek a krikszkrakszok a lapon?  Nem azért adtam, hogy maga összefirkálja holmi hülye rajzokkal! 

Divenre nézett és nagyok lettek a szemei. Diven hadnagy félrehajtotta fejét és furcsa fintort kevert a mosollyal, ami szerintem annyit jelenthetett, hogy: Engedd már át, majd megtanulja!
A köpenyes nő nekiállt egy ugyanilyen lapnak és megoldotta rajta a példákat. Rám nézett és fintorgott, majd ráírta a lapra, hogy Megfelelt!
Nem tudtam, hogy mért teszik ezt velem. Főleg azt nem értettem, hogy mért hamisították meg a tesztemet. Talán inkább egy kicsit örültem neki, hogy segítenek. Odafordultam Divenhez és a doktornőhöz és csak ennyit mondtam: - Nem tudom, hogy mért tették, de köszönöm.

Egymásra néztek, és szinte egyszerre mondták, hogy: - Nem kell hálálkodni.

Diven megfogta a két tesztpapírt és a doktornővel együtt átkísértek egy másik szobába. Amikor beléptünk én egyből ledermedtem. Egy tök üres szoba volt egy székkel és egy halkan dünnyögő hatalmas fémdobozzal. A plafonból valami koronaszerű dolog lógott le, amin körbe végig drótok futottak. Az ajtó a hátam mögött bezáródott. Éreztem, hogy most azt tesznek velem, amit csak akarnak. A doktornő a szék felé mutatott. Azt akarta gondolom, hogy foglaljak helyet. Nem nagyon akartam engedelmeskedni, de Diven megragadott és belevágott a székbe, hogy csak nyekkentem. Nem kaptam levegőt úgy bevertem a hátam. Mire feleszméltem már a kezeim le voltak szíjazva a szék karfáira. A doktornő a fejemre erősítette a koronát és odalépett a dünnyögő géphez és megnyomott rajta egy gombot. Diven leguggolt velem szemben és a szemembe nézett. Így szólt: - Ha nem ficánkolsz annyit és hagyod, hogy segítsünk akkor hamar, fájdalommentesen túl leszel rajta. 

Meg sem tudtam szólalni a meglepettségtől és a félelemtől. A doktornő odalépett hozzám és a szemhéjaimat kifeszítette valami szerkezettel aztán a szemeim elé lehajtott egy kis üveglapot. 

· Készen állsz a tanulásra pép? Nyugi, ha elengeded magad, akkor nem fog fájni! Jó utazást!

· Mire állok készen? Utazás? De én nem…

Megbénultam. Semmim nem tudtam mozgatni. Soha nem volt ilyen érzésem még. Testemet végigjárta egy furcsán bizsergető érzés. Éreztem, ahogy a homlokomról legördülnek a verejtékcseppek. A kis üveglapon ezernyi kép és esemény pörgött le előttem másodpercek alatt. Olyan érzésem támadt mintha én is ott lettem volna a háborúban, meg előtte is. Nagyon élethűek voltak a képek. Fizika, kémia, biológia, történelem, matematika. Hirtelen olyan volt mintha tudnám ezeket. A folyamaton mintha lassítottak volna, a képek már nem olyan gyorsan követték egymást. A beavatkozás közben megpróbáltam ellenkezni, felállni de iszonyúan belenyilallt a fejembe a fájdalom. Jobbnak láttam veszteknek maradni és figyelni az előadást. Az előadásnak körülbelül negyedóra múlva vége is lett. Nem volt rossz, de nem kéne még egyszer! A beavatkozás végét egy sípszó jelezte. A gépezet hangos zaja újra halk dünnyögés szintjére csökkent. A doktornő odalépett hozzám és levette a fejemről az agystimulátor koronáját. A szemeimet nézte. Odalépett Diven mellé és így szólt:

· Kicsit bevéreztek a szemei. Talán még néhány napig zavart lesz és fájni fog a feje de ez csak az utóhatás. 

· Rendben van doki. Hálás vagyok magának.

· Nem kell, maga is sokszor kihúzott már a bajból. És ha maga nincs akkor én már rég halott lennék.

· Értem, de azért hálás vagyok.

A doki rámosolygott és közben eloldozott a székből. Próbáltam felállni, de nem nagyon akart sikerülni. Diven a hátára kapott és kisétált velem a folyosóra. Lerakott és kissé meglepődött, hogy ilyen jól bírtam az agystimulációt. Hányingerem volt, a fejem majdnem szétrobbant. Alig tudtam tartani a testem. Diven felkapott ismét és én már csak egy szobában eszméltem fel arra, hogy mi is történt. Egy finom, puha ágyban ébredtem. Tiszta párna volt a fejem alatt, felettem meg tiszta pokróc. Soha nem voltam még ilyen jó körülmények között. Katet kerestem. Léptem volna le az ágyról és éreztem, hogy nincs alattam föld. Lenéztem és egy emeletes ágy felső részén találtam magam. Alattam Kate feküdt. Szólongattam, de nem ébredt fel. A hétágyas szoba végén ott ült Diven hadnagy. Páncél nélkül. Egy körülbelül százhatvanöt centiméter magas, sovány testalkatú, vörös és fekete hajú bombázó ült egy fémszéken és egy laptopot buzerált. Ahogy meghallotta, hogy felébredtem felállt és odajött az ágyam mellé. Felmászott a létrán és üdvözölt: - Szia 66-os. Hogy vagy 66-os? Fáj még a fejed?

Nem tudtam, hogy mit feleljek. Kicsit féltem, hogy megint kapok egy sallert. De összeszedtem bátorságom és megszólítottam a gyönyörűséget.

· Köszönöm, már nem fáj annyira. Jó újra téged látni. Mi történt velem?

· Igazából csak okosabb lettél. Az agystimulátor a tudományok alapját beléd verte. Kitágult a memóriád és a tudatod.

· Aha, kezdem érteni. Kate is megkapta a kezelést?

· Igen, neki is szüksége volt rá. Ja, igen. Majdnem elfelejtettem, hogy holnap kezdődik a kiképzésetek.

· Kiképeznek? Mire?

· Ez bonyolult és összetett. Majd a kiképzőtiszt elmagyaráz nektek mindent részletesen.

· És ez mennyi ideig tart körülbelül?

· Ez sok mindentől függ ám! Például attól is, hogy a gyakorlaton, hogy teljesítesz, meg attól is, hogy milyen gyorsan tanulsz és fejlődsz.

· Akkor ez eléggé összetett.

· Igen az, de ha ezen túl vagytok, akkor nagyon kicsi az esélye, hogy egy tűzharcban vagy bárhol odavesszél. Hasznos dolgokat tanítanak a túlélésről is.

· Rendben van. Remélem, hogy hamar túl leszek rajta.

· Én is. Kíváncsi leszek, hogy milyen besorolást kaptok és, hogy milyenek lesztek az éles helyzetben. Ugyanis hiába verik belétek a tudnivalót, az éles helyzetben úgy is tiéd a döntés nagyrészt, hogy mit cselekszel. Ha jól döntesz, akkor életben maradsz. Ha nem, akkor kapsz majd egy szép fejfát a sivatag közepén. 

· Ez eléggé lehangoló, de engem ez sem riaszt el. Szeretnék kiváló harcos lenni.

Diven rám mosolygott, és lemászott a létráról. Visszament a laptopjához és tovább bütykölte. Visszafeküdtem, és addig bámultam a plafont, amíg álomba nem merültem. Eléggé fáradt voltam. 

Más nap…

Reggel arra ébredtem, hogy Diven egy férfivel társalog. Gondoltam, hogy a kiképzésünkről társalogtak. Így is volt. Egy páncélos férfi lépett be a szobánkba és elkiáltotta magát:

· Felkelni pépek! Ez nem holmi játék! Kezdődik a kiképzés!

Szóhoz sem jutottunk. Még a szemünket törölgettük, hogy jobban lássuk ki is beszél hozzánk. Diven is tapsolt jó hangosan és ő is ezeket a mondatokat üvöltözte. Az ágyak mellett talált mindenki magán egy zöldszínű gyakorló ruházatot. Igazából csak most eszméltem rá, hogy többen is vagyunk a szobában nem csak ketten Kate-tel. A mi szobánkban négyen voltunk férfiak és három nő volt. Mindenki átöltözött és kiment a folyosóra majd követtük a kiképzőtisztet. A kiképzőtisztünk az utat végigprédikálta: 

· Üdvözöllek benneteket pépek! Én Gross kiképzőtiszt vagyok. Az én feladatom, hogy megtanítsak maguknak mindent, ami a túléléshez szükséges. Aki, vagy akik, megpróbálnak megakadályozni ebben, vagy hátráltat azt kivégeztetem. A szabályok egyszerűek, amit parancsba adok azt ti megvalósítjátok, ha beledöglötök akkor is. Parancsmegtagadás esetén is halálbüntetés áll fenn. Úgy gondolom, hogy csak kevesen fognak kiválóra teljesíteni. Sok sikert minden pépnek! 

Majd mikor befejezte a mondókáját megérkeztünk egy nagy csarnokba, ahol füst és por keringett a levegőben. A fény csak néhol szűrődött be. Ahogy beértem én is a terembe, meglepődve láttam, hogy még vagy negyven ember van itt rajtunk kívül. A kiképzőtisztünk arca tele volt sebhelyekkel. Vágások és karcolások mindenütt. Biztosan sok ütközetben vett már részt. A szavaiból ítélve keménykezű és félelmetes ember lehet. A nagyteremben még egyszer elmondta a mondókát, amit nekünk már útközben elmesélt. Senki sem mert megmukkanni a beszéde alatt. A beszédét még kibővítette néhány harci tapasztalat elmesélésével és élmények sokaságával. Érdekesek voltak. Senki sem unatkozott. Nagy kópé az öreg. A háromnegyedórás beszéd befejeztével az öreg így kiáltott: - Kezdődjék a kiképzés!
